

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации
Сулеймановой Дильбар Данисовны на тему
«Историческая фонетика тюркских (башкирского, татарского) и
баскского языков: сравнительно-сопоставительный анализ»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук по специальности
10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и
сопоставительное языкознание

Агглютинативный баскский язык, развивающийся в окружении флективных языков, привлекал внимание многочисленных исследователей с XIX века и даже ранее. Типологическая близость тюркских и баскского языков обусловлена сходством их ведущих признаков: принадлежностью к фонемному (на фонологическом уровне) и агглютинативному (на морфологическом уровне) типам. Обнаруживаемые же сходства тюркских (в составе урало-алтайской семьи) и баскского языков в области фонетики, лексики, словообразования и морфологии (в работах Г. Винклера, А. Тромбетти, Н. Марра, Х. Кошая, М. Морвана и др.), на наш взгляд, могут найти объяснение в пределах генетической классификации С.А. Старостина и ряда других ученых, относящих баскский язык к сино-кавказской (дене-кавказской) семье, также в рамках борейской теории (о гипотетической макросемье ностратических, сино-кавказских, америндских, австрических языков). Обращение Сулеймановой Д.Д. к одному из аспектов баскологических проблем, популярных в отечественном и зарубежном языкознании; возросший интерес к типологическим исследованиям в лингвистике последних десятилетий; необходимость более широкого подхода к истории фонетических систем башкирского, татарского языков обуславливают актуальность и теоретическую значимость ее диссертационной работы.

В связи с тем, что отсутствуют специальные сравнительно-сопоставительные исследования по башкирскому, татарскому и баскскому языкам, новизна результатов и выдвинутых положений диссертации, перспективность использования их в типологических исследованиях не

вызывает сомнений. Одним из показателей научной новизны исследования следует считать применение комплекса методов, сочетающего синхронический и диахронический подходы в сопоставительном анализе. На наш взгляд, данную методику можно рекомендовать для работ, направленных на разработку аналогичных целей и задач с использованием материала тюркских и других агглютинативных языков.

В положениях, выдвинутых к защите, нашли отражение наиболее существенные сходства и различия, характеризующие развитие фонетических систем башкирского, татарского и баскского языков. Кроме того, в автореферате отражены и другие явления, выявленные автором в ходе исследования. Внимание привлекают такие фонетические изменения, как функционирование анлаутной /n-/ в тюркских и баскских вопросительных местоимениях; реализация пратюркской */r̥s/ в башкирской /δ/, татарской /z/, прабаскской */r̥s/ – в современной /s/; предполагаемое развитие анлаутной /m-/ из праязыковых */b-/; наличие соответствия межтюркских /-j-/ ~ /-d-/ ~ /-t-/ ~ /-z-/ ~ /-δ-/ ~ /-r-/ и баскских междиалектных /-r-/ ~ /-d-/ в интервокальной позиции.

Также можно выделить следующие схожие явления, присущие для консонантизма башкирского и баскского языков: 1) функционирование фонемы /h/ в современном башкирском языке и диалектах баскского языка; 2) реализация пратюркской */-d-/ в башкирской плоскощелевой /δ/, баскской интервокальной /-d-/ – в виде щелевой [ð]; 3) различие переднеязычных глухих в башкирском консонантизме: плоскощелевой /θ/ и однофокусной зубно-небной щелевой /s/, оппозиция баскских глухих фрикативов: ламинально-альвеолярного <z>/s/ и апикально-альвеолярного <s>/s/ в современном состоянии.

Таким образом, в диссертационном исследовании Д.Д. Сулеймановой обобщены, систематизированы, сопоставлены изменения фонетических систем и отдельных фонем башкирского, татарского, баскского языков, что дало возможность автору выявить тенденции развития исследуемых языков, в частности, представить историю вокализма и консонантизма башкирского,

татарского языков как в сравнении с пратюркским состоянием, так и в сопоставлении с исторической фонетикой баскского языка.

Результаты исследования нашли отражение в 22 научных публикациях автора, в том числе в статьях, опубликованных в изданиях, включенных в перечень ВАК РФ. В целом, автореферат дает основание утверждать, что диссертационное исследование Д.Д. Сулеймановой может рассматриваться как самостоятельное, законченное научное исследование и является вкладом в сопоставительное изучение исторической фонетики тюркских (башкирского, татарского) и баскского языков.

Диссертация Дильбар Данисовны Сулеймановой «Историческая фонетика тюркских (башкирского, татарского) и баскского языков: сравнительно-сопоставительный анализ», представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание, вполне соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ей искомой степени.

Кандидат филологических наук,
старший научный сотрудник
отдела языкознания
Федерального государственного
бюджетного учреждения науки
Институт истории, языка и литературы
Уфимского научного центра
Российской академии наук

Ш.Наф

Нафиков Шамиль Валеевич

12.01.2017

Почтовый адрес: 450054, Республика Башкортостан,
г. Уфа, проспект Октября, 71
Контактные телефоны: 8 (347) 235-60-50, 8 9632353048
Факс: 8 (347) 235 60 77
Электронная почта: rihll@anrb.ru, nafiqoff@mail.ru